Resonancias de procesos de auto-secularización en iglesias cristianas chilenas: una investigación en curso sobre relaciones entre neurociencias y religiosidad.

Autores:
Cecilia Dockendorff es Bachiller en Antropología Socio-cultural Pontificia Universidad Católica de Chile, sede Temuco; Socióloga por la Pontificia Universidad Católica de Chile, Magíster en Antropología y Desarrollo por la Universidad de Chile, Doctora en Sociología por la Universidad Alberto Hurtado (Chile) y Post-doctorada en el Instituto de Estudios Avanzados (IDEA) de la Universidad de Santiago de Chile. 
Correo electrónico: cdocken@soles.cl

[bookmark: _GoBack]
Javier Romero Ocampo es profesor de Historia y Geografía por la Universidad del Bío-Bío (Chile), Sociólogo y Psicólogo por la Universidad Academia de Humanismo Cristiano (Chile), Doctor en Estudios Americanos, especialidad Pensamiento y Cultura, por la Universidad de Santiago de Chile. Es académico de la Universidad Autónoma de Chile, Chile. Facultad de Ciencias Sociales y Humanidades, Carrera de Psicología.
Correo electrónico: javier.romero@uautonoma.cl


Resonancias de procesos de auto


-


secularización en iglesias cristianas chilenas: una 


investigación en curso sobre relaciones entre neurociencias y religiosidad.


 


 


Autores:


 


Cecilia Dockendorff es Bachiller en Antropología 


Socio


-


cultural Pontificia Universidad 


Católica de Chile, sede Temuco; Socióloga por la Pontificia Universidad Católica de Chile, 


Magíster en Antropología y Desarrollo por la Universidad de Chile, Doctora en Sociología 


por la Universidad Alberto Hurtado (Ch


ile) y Post


-


doctorada en el Instituto de Estudios 


Avanzados (IDEA) de la Universidad de Santiago de Chile. 


 


Correo electrónico: cdocken@soles.cl


 


 


 


Javier Romero Ocampo es profesor de Historia y Geografía por la Universidad del Bío


-


Bío 


(Chile), Sociólogo y Psicólogo por la Universidad Academia de Humanismo Cri


stiano 


(Chile), Doctor en Estudios Americanos, especialidad Pensamiento y Cultura, por la 


Universidad de Santiago de Chile. 


Es 


académico


 


de la 


Universidad Autónoma de Chile, 


Chile. Facultad de 


Ciencias


 


Sociales y 


Humanidades


, 


Carrera


 


de Psicología


.


 


Correo electrónico: 


j


avier


.


romero@uautonoma.cl


 


 




Resonancias de procesos de auto - secularización en iglesias cristianas chilenas: una  investigación en curso sobre relaciones entre neurociencias y religiosidad.     Autores:   Cecilia Dockendorff es Bachiller en Antropología  Socio - cultural Pontificia Universidad  Católica de Chile, sede Temuco; Socióloga por la Pontificia Universidad Católica de Chile,  Magíster en Antropología y Desarrollo por la Universidad de Chile, Doctora en Sociología  por la Universidad Alberto Hurtado (Ch ile) y Post - doctorada en el Instituto de Estudios  Avanzados (IDEA) de la Universidad de Santiago de Chile.    Correo electrónico: cdocken@soles.cl       Javier Romero Ocampo es profesor de Historia y Geografía por la Universidad del Bío - Bío  (Chile), Sociólogo y Psicólogo por la Universidad Academia de Humanismo Cri stiano  (Chile), Doctor en Estudios Americanos, especialidad Pensamiento y Cultura, por la  Universidad de Santiago de Chile.  Es  académico   de la  Universidad Autónoma de Chile,  Chile. Facultad de  Ciencias   Sociales y  Humanidades ,  Carrera   de Psicología .   Correo electrónico:  j avier . romero@uautonoma.cl    

